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Կենսաբանության օլիմպիադա 

9-րդ դասարան (2015թ. մարզային փուլ) 

Տևողությունը` 150 րոպե 

 

 I ԹԵՍՏԵՐ  (Յուրաքանչյուր թեստում առաջարկվում  է 4 պատասխան:  

Ընտրեք միայն մեկը, որը, ըստ Ձեզ, առավել ճիշտ է և ամբողջական:  

Յուրաքանչյուր ճիշտ պատասխանը գնահատվում 1 միավոր): 
 

1. Ծովակաղամբի ռեդուկցիոն բաժանման (մեյոզի) տեղը կապված է. 

 а) զիգոտի աճման հետ  

 b) սպորառաջացման հետ անսեռ բազմացման ժամանակ 

 c)  գամետների առաջացման հետ 

 d)  ծովակաղամբում բացակայում է ռեդուկցիոն բաժանումը: 

 

 

2. Թվարկած բույսերից ո՞րի մոտ է ձևավորվում հովանոց ծաղկաբույլը. 

  а) երեքնուկի 

  b) գարնանածաղկի  

  c) ոլոռի 

  d) խատուտիկի 

 

3. Միաշաքիլ բույսի արմատի առաջնային կեղևը ներառում է. 

      

 а) Էպիդերմ, էկզոդերմ, էնդոդերմ 

 b) էկզոդերմ, մեզոդերմ, էնդոդերմ, պերիցիկլ  

 c)  խցան, ռիզոդերմի մնացորդներ,էնդոդերմ 

 d)  էնդոդերմ, մեզոդերմ, էկզոդերմ: 

 

 4. Սնկերը  տեղափոխում են սննդանյութերը  դեպի իրենց բջիջներ 

հետևյալ միջոցներով. 

 

а) կոնցենտրացիայի գրադիենտով 

 b) բջջում բարձր տուրգորային ճնշման օգնությամբ 

 c) հատուկ մեմբրանային փոխադրիչ սպիտակուցների 

օգնությամբ 

 d) ճիշտ են բոլոր պատասխանները: 

5. Ո՞ր որդի զարգացման ցիկլում է ի հայտ գալիս ցերկարիում 

թրթուրը. 

  

 а) պլանարիայի,  b) ասկարիդի,  c) լյարդի ծծանի,   d) խոզի երիզորդի 
 

6. Թվարկած սարդակերպերից ո՞րի  զարգացման ընթացքում է առկա 

կերպարանափոխությունը : 

 

 а) տիզերի, b) սարդերի, c) կեղծ կարիճների , d) խոտհարների 

7.Ողնաշարավոր կենդանիների էվոլյուցիայի ընթացքում 

թքագեղձերը առաջին անգամ ի հայտ են եկել . 

 

а) երկկենցաղների մոտ,   b) ոսկրային ձկների մոտ,  

c) կաթնասունների մոտ, d) սողունների մոտ 

 

8. Բջիջները, որոնց հիմնական գործառույթն է քայքայել այն 

հյուսվածքի միջբջջային նյութը, որին իրենք պատկանում են 

նորմայում, առկա են. 

 

а) նյարդային հյուսվածքում,  b) մկանային հյուսվածքում, 

 c) ոսկրային հյուսվածքում, d) բազմաշերտ էպիթելում 

 

9. Թվարկած վիրուսներից ո՞րի վիրուսային մասնիկներն են որպես 

ժառանգական նյութ պարունակում ԴՆԹ:  

 

  а) ՁԻԱՀ,  b) ծխախոտի մոզաիկա,  c) հերպես,  d) դաբաղ: 
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 10. Էուկարիոտների բջջային ցիկլը բաղկացած է երկու շրջաններից (բջջի 

աճի և բաժանման շրջան) , որոնցից յուրաքանչյուրը ներառում է մի շարք 

փուլեր. Երբ էուկարիոտ  բջջում չի երևում կորիզաթաղանթը, իսկ 

քրոմոսոմները  տեղակայված են ցիտոպլազմայում անկանոն ձևով, ապա 

բջիջը գտնվում է.   

  а) G2-փուլում,  b) պրոֆազում, c) պրոմետաֆազում, d) մետաֆազում 

 

II ԹԵՍՏԵՐ (Յուրաքանչյուր թեստում առաջարկվում  է 4 պատասխան, 

որոնք պահանջում են  նախնական բազմակի ընտրություն: 

Ընտրեք միայն մեկը, որը, ըստ Ձեզ, առավել ճիշտ է և ամբողջական: 

Յուրաքանչյուր ճիշտ պատասխանը գնահատվում  է 2 միավոր): 
 

1. Ստորև  թվարկած ո՞ր ջրիմուռների մոտ է, որ տեղի  չի ունենում 

սերունդների  հերթագայությամբ (գամետոֆիտ, սպորոֆիտ)ուղեկցվող 

կենսացիկլ: 

1) քլորելա,2)քլամիդոմոնադ,3)կլադոֆորա,4)սպիրոգիրա,5)լամինարիա 

a) 1, 2, 3; 

b) 1, 2, 4; 

c) 1, 3, 4; 

d) 3, 4, 5. 

 

 

 2. Սնկերի թագավորությանը  բնորոշ են հետևյալ հատկանիշները. 

1)հետևի մտրակի առկայություն շարժուն փուլում 

2)խիտինի առկայություն բջջապատում 

3)թաղանթանյութի (ցելյուլոզի) առկայություն բջջապատում 

4)միկոլամինարին պաշարանյութը  

5)գլիկոգեն պաշարանյութը  

 

a)1, 2, 5; 

b)1, 3, 4; 

c)1, 2, 4; 

d)1, 3, 5. 

  

3. Օնտոգենեզի ընթացքում  շնչառության մեկ ձևից  ավել են 

օգտագործում . 

1)մայիսյան բզեզը 

2)ճպուռը 

3)կարիճը 

4)լճախխունջը 

5)ջրալուն 

 

a)1, 3; 

b)1, 4; 

c)2, 4; 

d)2, 3, 5. 

 

4. Կենդանիների ծածկույթներին կարմիր (վարդագույնից մինչև 

շիկակարմիր) գույն կարող են տալ. 

1) հեմոգլոբինը,  2) կերատինը, 3) կարոտինը,  

4) կոլագենը,  5)մելանինները 
 

a) 1,2,4; 

b) 1, 3, 5; 

c) 2, 3, 4; 

d) 3, 4, 5. 

 

5. Կենսաբանական առաջադիմության ցուցանիշներ են 

հանդիսանում. 

1) մորֆոլոգիական (ձևաբանական) կազմավորման բարդացումը 

2) տեսակային բազմազանության մեծացումը 

3) վարքի բարդացումը 

4) բնակեցման տարածքի ընդլայնումը 

5) թվաքանակի մեծացումը 

 

a) 2, 4, 5; 
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b) 1, 3, 5; 

c) 1, 2, 3; 

d) միայն 1,5. 

 

6. Տրամախաչումը (կրոսինգովերը) սովորաբար տեղի է ունենում մեյոզի 

ընթացքում՝ կոնյուգացիայի ժամանակ. 

1) կանանց և տղամարդկանց 22 զույգ աուտոսոմների յուրաքանչյուր 

զույգում 

2) կանանց սեռական քրոմոսոմների զույգում 

3) տղամարդկանց սեռական քրոմոսամներիզույգում 

4) հավերի սեռական քրոմոսոմների զույգում 

5) աքլորների սեռական քրոմոսոմների զույգում 

 

a) 1, 2, 3; 

b) 1, 3, 4; 

c) 2, 4, 5; 

d) 1, 2, 5;  

 

7. Պլազմատիկ թաղանթը մասնակցում է. 

1) բջիջների փոխազդմանը 

2) նյութերի ընտրողական տրասնպորտին 

3) գենետիկական ինֆորմացիայի պահպանման  մեջ 

4) սպիտակուցների սինթեզում 

5) ֆագոցիտոզի գործընթացում 

 

a) 1, 2 

b) 1, 3; 

c) 2, 4, 5; 

d) 1, 2, 5;  

 

8 .Պայմանական ռեֆլեքսները 

1) բնածին են 

2) ստերեոտիպային են 

3) անհետանում են և առաջանում են օնտոգենեզի ընթացքում 

4) առաջանում են պայմանական ռեֆլեքսների հիման վրա 

5) անհատական են 

 

a) 1, 2 

b) 2, 3 

c) 1, 3, 4 

d) 3, 4, 5 

      9. Արյան մակարդման համար անհրաճեշտ են հետևյալ նյութերը: 

1) կալիում, 2) կալցիում, 3) պրոտրոմբին, 4) ֆիբրինոգեն 

5) հեպարին 

 

a) 1, 2, 3; 

b) 2, 3, 4; 

c) 2, 3, 5;  

d) 1, 3, 4; 

10. Մի շարք միացությունների տոքսիկ ազդեցությունը 

բակտերիաների վրա պայմանավորված է նրանով, որ դրանք ուժեղ 

օքսիդիչներ են: Նշված միացություններից են. 

1) ջրածնի պերօքսիդը 

2) կալիումի պերմանգանատը 

3) օզոնը 

4) սուլֆիդը 

 

a) 1,2,4; 

b) 1,3,4; 

c) 1,2,3; 

d) 2,3,4: 

 
 
III ԽՆԴԻՐՆԵՐ 
 

1. Մարդը ժառանգում է ալբինիզմը, որպես ռեցեսիվ հատկանիշ:  

Ամուսիններից մեկը ալբինոս է, իսկ մյուսն ունի նորմալ 

պիգմենտավորում: Նրանց առաջին երեխան ծնվել է նորմալ 
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պիգմենտացիայով, իսկ երկորդը ՝ալբինոս է: Որքա՞նէ այդ 

ընտանիքում երրորդ երեխայի նորմալ պիգմենտացիայով 

(առողջ)ծնվելու հավանականությունը (1 միավոր): 

 

Պատ՝—————%  

2. Ոլոռի սերմերի դեղին գույնը դոմինանտ է կանաչի նկատմամբ, իսկ 

ողորկ  ձևը՝ կնճռոտի նկատմամբ: Դեղին, ողորկ սերմերով 

հոմոզիգոտ բույսը խաչասերել են կանաչ, կնճռոտ սերմերով 

հոմոզիգոտ բույսի հետ և ստացել են 115 սերմ առաջին սերնդում ու 

1717 սերմ` երկրորդ սերնդում: Քանի՞ կանաչ և ողորկ սերմերով 

բույս է ստացվել F2  սերնդում: (1 միավոր) 

 

 Պատ—————բույս    

 

3. Դդմի պտուղների դեղին գունավորումը А դոմինանտ է սպիտակի 

նկատմամբ а, իսկ սկավառականման ձևը  B գնդաձևի  b նկատմամբ. 

Խաչասերեցին ААBb և Aabb գենոտիպերով բույսերը: Որոշեք 

սպիտակ գնդաձև պտուղներով բույսերի ի հայտ գալու 

հավանականությունը (1 միավոր): 

Պատ——   

4. Մարդը ժառանգում է քրտնագեղձերի բացակայության հատկանիշը 

որպես սեռի հետ շղթայակցված հատկանիշ, իսկ ալբինիզմը` որպես 

աուտոսոմային ռեցեսիվ հատկանիշ: Ծնողների մոտ երկու 

հատկանիշն էլ նորմալ զարգացած են, սակայն որդին զուրկ է 

պիգմենտացիայից և քրտնագեղձերից: Որոշեք. 1) ծնողների 

գենոտիպերը, 2) երկու անոմալիաներով երկրորդ որդու ծնվելու 

հավանականությունը, 3) առողջ որդու ծնվելու 

հավանականությունը (3 միավոր):  

1) Պատ———— 

2) Պատ————   

3) Պատ————   

 

 

         IY Համր նկարներ 
 Պարզաբանեք նկարներըը` գրելով յուրաքանչյուր համարին 

համապատասխան անվանումը: Յուրաքանչյուր ճիշտ 

պատասխան գնահատվում է 0.5 միավոր: Առաջադրանքը 

գնահատվում է միավոր:  

 

 

 

 
 

 

                  Նկար1                                               Նկար2 

 

 


